
（社）日本経済団体連合会

調査対象 （社）日本経済団体連合会　企業会員　1,283社

調査時期 2010年２～３月

回答状況 425社（回答率33.1％）

１．回答状況（業種・企業規模）

総計 99人以下
100～
299人

300～
499人

500～
999人

1000～
2999人

3000～
4999人

5000人
以上

無記入

規模計 425 13 29 23 54 135 64 102 5

製造業 194 0 7 8 23 66 34 56 0

非製造業 226 13 22 15 31 68 30 46 1

  鉱業 3 1 0 0 0 2 0 0 0

  建設業 35 1 0 2 4 15 8 4 1

  電気・ガス・水道業 9 0 1 0 2 1 1 4 0

  運輸・通信業 23 1 2 1 3 6 0 10 0

  卸・小売・飲食業 34 2 2 2 3 8 6 11 0

  金融・保険業 41 0 3 1 5 18 6 8 0

  不動産業 12 2 4 2 1 3 0 0 0

  サービス業 22 2 3 1 4 5 4 3 0

  情報関連業 27 1 2 3 5 8 3 5 0

  その他 20 3 5 3 4 2 2 1 0

無記入 5 0 0 0 0 1 0 0 4

２．今年度(2010年卒）の新卒者採用の有無および採用人数について

新卒採用（2010年3月卒業者）に関するアンケート調査結果

2010年4月14日

(1)新卒者採用の有無

有り
91.1%

無し
8.5%

無記入
0.5%

(n=425）

(1-a) 昨年度の採用の有無
（今年度採用「無し」と回答した企業）

行なった
52.8%

行なわな
かった
41.7%

無記入
5.6%

(n=36)
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３．今年度の新卒採用についての総合的な評価

(3-b) 昨年度と比べ採用人数が増加した理由

20.0%

10.9%

12.7%

12.7%

18.2%

34.5%

0% 50% 100%

その他

内定辞退者が予想より少なかったため、結
果として採用増

業績の回復

退職者(定年も含む)増加に伴う補充

事業拡大、新規事業

採用基準に見合う学生が増えた

(4)応募学生に何らかの特徴が見られたか

特徴が見ら
れた
37.0%

無記入
9.6%

特徴は見られ
なかった
53.5%

(3)学生に対する全般的な評価

採用したい
と思う学生
が多かった

19.9%

無記入
2.1%

従来と変わら
なかった
57.1%

採用したいと思
う学生が少な

かった
20.9%

(2)昨年度と比べた採用人数
（今年度採用「有り」と回答した企業）

増加した
14.2%

減少した
68.7%

変わらな
かった
16.5%

無記入
0.5%

(n=387)

(3‐a) 昨年度と比べ採用人数が減少した理由

18.4%

0.0%

6.4%

6.8%

13.9%

60.5%

0% 50% 100%

その他

応募者の減少

内定辞退者が予想より多かったため、結果と
して採用減

退職者(定年も含む)の減少

採用基準に見合う学生が少なかった

経営環境の悪化

(n=266) (n=55)

（n=387)

（n=387) （n=387)

採用基準に見合う学生が増えた
　

　

事業拡大、新規事業
　

　

退職者(定年も含む)増加に伴う補充
　

　

業績の回復
　

　

内定辞退者が予想より少なかった

ため、結果として採用増

　

　その他

経営環境の悪化
　

　

採用基準に見合う学生が少なかった
　

　

退職者(定年も含む)の減少
　

　

内定辞退者が予想より多かった

ため、結果として採用減
　

　

応募者の減少

　

　その他
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（増減幅）

(3)昨年度と比べた採用増減率

←採用減 採用増→

2社 (0.5%)

13社

(3.4%)

46社

(11.9%)

322社

(83.2%)

4社 (1.0%)無記入

50％未満

50%以上70%未満

70%以上90%未満

90%以上

(1)採用予定数に対する充足率

（n=387)
10社 (2.6%)

12社 (3.1%)

69社

(17.8%)

146社

(37.7%)

150社

(38.8%)

無記入

50％以上

30%以上50%未満

10%以上30%未満

10%未満

(2)内々定を出した学生の辞退率

（n=387)

(n=319)

（(2)で「増加した」、「減少した」と回答した企業、
うち「無記入」を除く）
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４．新卒採用に関する企業情報・採用情報の公開

(5)就職採用市場に関する評価

特に変
化はな
かった
30.7%

無記入
2.3%

昨年に比べて
買い手市場で

あった
64.1%

昨年に比べて売
り手市場であった

2.8% （n=387)

(1)使用した情報媒体

96.1% 95.6%

29.2%

8.3%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

就
職
情
報
会
社
等

の

サ
イ
ト

自
社
ホ
ー

ム

ペ
ー
ジ

就
職
情
報
誌

そ
の
他

（複数回答） （n=387)

22.7%

43.5%

58.0%

43.0%

22.9%

8.0%
3.7% 1.2% 1.9% 4.4%

64.1%
59.7%

5.0%
10.4%

39.0%

74.8%

88.6%

24.1%

19.2%

11.8%
22.9%

9.3% 10.5%

88.3%

61.0%

2.8%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

1998 99 2000 01 02 03 04 05 06 07 08 09 10

(5-a)就職採用市場に関する評価の推移

年卒

買い手市場で
あった

売り手市場であった

1.3%
9.3% 8.8%

0.3% 1.0%

79.3%

1.8%

76.2%

8.8% 8.8%
3.1% 1.3%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

9月以前 10月 11月～12月 1月以降 その他 無記入

(2)企業概要、採用スケジュール等の情報提供の開始時期 （n=387)

今年度 来年度
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５．今年度の採用選考活動の具体的な内容

(1)選考にあたって特に重視した点

4.1%

0.0%

0.5%

0.8%

0.8%

1.0%

2.6%

3.9%

4.1%

5.4%

13.5%

13.7%

14.5%

15.8%

16.3%

16.6%

19.2%

21.2%

25.6%

32.9%

38.9%

48.4%

50.3%

60.6%

81.6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%

その他

インターンシップ受講歴

保有資格

所属ゼミ／研究室

クラブ活動／ボランティア活動歴

感受性

語学力

出身校

倫理観

学業成績

一般常識

信頼性

創造性

柔軟性

リーダーシップ

職業観・就労意識

専門性

論理性

潜在的可能性

責任感

誠実性

チャレンジ精神

協調性

主体性

コミュニケーション能力

（複数回答） （n=387)

《昨年度調査との比較》 今年度 昨年度 増減

1 (1) コミュニケーション能力 81.6% 76.6% 5.0

2 (3) 主体性 60.6% 55.2% 5.4

3 (2) 協調性 50.3% 56.1% ▲5.8

4 (4) チャレンジ精神 48.4% 51.5% ▲3.1

5 (5) 誠実性 38.9% 40.0% ▲1.1

6 (6) 責任感 32.9% 36.6% ▲3.7

7 (8) 潜在的可能性 25.6% 24.8% 0.8

8 (7) 論理性 21.2% 26.2% ▲5.0

9 (14) 専門性 19.2% 10.3% 8.9

10 (13) 職業観・就労意識 16.6% 13.8% 2.8

11 (12) リーダーシップ 16.3% 15.2% 1.1

12 (9) 柔軟性 15.8% 19.5% ▲3.7

13 (10) 創造性 14.5% 16.1% ▲1.6

14 (11) 信頼性 13.7% 15.4% ▲1.7

15 (15) 一般常識 13.5% 6.9% 6.6

16 (16) 学業成績 5.4% 6.7% ▲1.3

17 (18) 倫理観 4.1% 3.0% 1.1

18 (21) 出身校 3.9% 1.4% 2.5

19 (17) 語学力 2.6% 3.7% ▲1.1

20 (18) 感受性 1.0% 3.0% ▲2.0

21 (20) クラブ活動／ボランティア活動歴 0.8% 2.5% ▲1.7

22 (22) 所属ゼミ／研究室 0.8% 0.9% ▲0.1

23 (23) 保有資格 0.5% 0.0% 0.5

24 (23) インターンシップ受講歴 0.0% 0.0% 0.0

25 (25) その他 4.1% 3.7% 0.4

（）内は昨年度調査の順位

※今回用語の整理を行なったため、「潜在的可能性」は昨年度の「ポテンシャル」、「職業観・就労意識」は

　「職業観・就業意識」、「出身校」は「学校名」、「所属ゼミ／研究室」は「大学／所属ゼミ」と比較している

4



６．通年採用と中途採用の導入状況

(2-a)年間採用数に占める中途採用の比率

1社

146社

90社

31社

27社

無記入

10%未満

10%以上30%未満

30%以上50%未満

50%以上

(0.3%)

(49.5%)

(30.5%)

(10.5%)

(9.2%)

(2)中途採用の実施

従来から
行なってい

る
76.0%

行なって

いない
23.0%

無記入
0.8%

今年度から

行なっている
0.3%

(1-a）通年採用の形態

その他

13.1%

春季一括採用に

秋季採用を追加
61.9%

年間を通して

の随時採用
25.0%

(1)新卒者の通年採用の実施

従来から行
なっている

19.4%

今年度から
行なってい

る
2.3%

無記入
0.3%

行なっていない
78.0%

(3-a)テストの形態
（「導入している」と回答した企業）

無記入
18.8%

自社独自の
ＷＥＢテスト

を実施
24.9%

その他

（組合せ）
1.7%

テストセンターを
利用
54.7%

(2)採用活動におけるエントリーシート導入状況

導入して

いない

23.5%

今後導入す
る予定が

ある
1.8%

無記入
0.5%

導入している
74.2%

（n=387)

（n=84)

（n=387)

（n=295)

（n=181)

（n=387)

(3)採用活動におけるWEBテスト等導入状況

導入して

いる
46.8%

導入して

いない
48.6%

無記入
0.3%

（n=387)

今後導入する予
定がある
4.4%
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７．来年度の新卒採用活動予定

８．既卒者の受け付け

(2)既卒者の受付形態
（(1)で「従来から」、「今回」受け付けていると回答した企
業）

無記入
0.6%

その他
2.4%

中途採用扱
い

21.0%

新卒採用と

同様の扱い
76.0%

(1)来年度の既卒者の応募受付予定

今回、受け
付ける予定

がある

2.4%

無記入
1.9%

受け付ける

予定はない

58.8%

従来から既卒者を

受け付けている

36.9%

(2)今年度と比べた増減予定率

11社

20社

31社

20社

10社

19社

13社

25社

50
%以

上

30
%以

上
50

%未
満

10
%以

上
30

%未
満

10
%未

満

10
%未

満

10
%以

上
30

%未
満

30
%以

上
50

%未
満

50
%以

上

　

有り

87.5%

無し 4.7% 未定

7.3%

無記入0.5%

（n=425)
全回答企業

（n=167)

（n=149)

（1)来年度の採用予定の有無

（n=425)

未定

17.7%

変わら
ない

 41.1%

減らす

22.6%

増やす

18.5%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

（n=372)

（(1)で「増やす」、「減らす」と回答した企業、うち「無記入」を除く）

（増減幅）

採用増→←採用減

「有り」と回答した企業
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９．学事日程の尊重への対応策

１０．「採用選考に関する企業の倫理憲章」の見直しについて

１１．「倫理憲章の理解を深めるための参考資料」を新たに作成したことについて

(2)具体的な事例の記述について

評価する
88.2%

評価しない
2.1%

その他
3.3%

無記入
6.4%

(1)「参考資料」の作成の評価

評価する
86.4%

評価しない
4.2%

その他
2.6%

無記入
6.8%

(1)「広報活動であることの明示」の追加記述について

賛同しない
6.6%

賛同する
83.8%

その他
5.2%

無記入
4.5%

(2)「広報活動であることの明示」の実施状況

50.6%

41.4%

8.0%

60.2%

30.6%

9.2%
0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

実施している 実施していない 無記入

（n=425)

（n=425)

　

5.7%

25.0%

45.8%

64.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

その他

適性検査・筆記試験等をWEB等での実施に切り替えた

説明会や選考活動を土日、祝日、平日の夕方に開催した

学生の申し出により採用選考日程の調整や変更を認めた

○実施した対応　　（複数回答）

（n=425)

（n=425)

（n=425)

今年度

来年度
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